

年味扑面来，那是家的味道

中国人一年中最期待的节日，便是春节。“年味”是什么？是喜庆的春联，是吉祥的福字，是丰盛的大餐，更是家人的陪伴……

虎年春节的脚步越来越近，连日来，杨浦全区通过开展丰富多彩、形式多样的活动，为辖区居民和“原年人”营造有温度、有质感、有底蕴的新春氛围。跟随记者，感受杨浦“扑面而来”的浓浓年味。



杨浦这支银发艺术团上新，“楼内巡演”又开始了——“画一只小老虎，祝大家虎虎生威！”

新的一年是虎年，我们用蜡笔画一只小老虎，祝大家一整年虎虎生威！”

去年夏天，杨浦“出道”了一支团体组合，名为银发艺术团之合唱小分队，出自区社会福利院，在楼内开展“巡演”，为大家送去欢声笑语。最近，这支银发艺术团又“上新”了——画画小分队。这回，老顽童们玩的依然是艺术。

19位老人，平均年龄87岁，最高龄者98岁，这支小分队成员虽与此前的合唱小分队不同，但他们同样热心公益，热爱艺术。

每周二，是小分队出发“巡演”的日子。在9点到10点这一个小时

内，他们要穿梭于杨福院的老大楼与新大楼之间，共7个不同点位，为专区的老人们送去形式丰富的文艺活动。

既然是画画小分队，画画当然是成员们的“拿手绝活”。1月18日，首轮巡演日，他们提前准备了许多画纸、蜡笔，让老人们按照自己的喜好给小老虎上色。

这群银发“爱豆”在首次巡演结束后，就收获了不少粉丝。今年102岁的周爷爷一路热情为他们打call。他说，怎么也没想到，自己已经年纪这么大了，还能参与如此童趣满满的活动。十几分钟的功夫，周爷爷就成功赋予小老虎一身金黄的皮毛、黑色的王字“刺青”，并写了一个红彤彤的福，作为给全院老人的“新年寄语”。

小分队还拿来了乒乓球和筷子，带大家玩起了夹乒乓球的小游戏。

时间，全场都是乒乓球的碰撞声和笑声，热闹非凡。今年95岁的陈玲影玩得不亦乐乎，“很好玩，很有创意！玩游戏不仅能锻炼手脑协调能力，还能收获好心情。”

而对小分队成员来说，能为全院老人提供志愿服务，也让他们有别样的获得感、成就感。“我们成员都很给力，在活动中各司其职、分工合作。一个人拍照，一个人带着老人做操，还有两个协助老人画画、玩游戏等。院里的老伙伴愉快，我们就愉快！”

让“原年人”此心安处是吾乡——春联、福字“管够”，送上“家”的温暖

就地过年，是为了更好地团圆，怎么让可爱的“原年人”在杨浦度过一个温暖、舒适的新春佳节呢？

“盛世红门：百世岁月当代好，千

古江山今朝新”“大有作为：虎步奔腾开胜景，春风浩荡展鸿图”……或雄浑遒劲，或流畅飘逸，1月18日，长海路街道新时代文明实践分中心、长海路街道社区文化活动中心联合举办为“原地过年的你”写春联送福字活动，来自街道书画会的8位书法爱好者现场挥毫泼墨，送出新春祝福。

本次活动采用线上+线下结合的形式，共邀请翔殷消防救援站消防员代表、海真保洁环卫职工代表、社区志愿者、亲子家庭等40人参与。

来自翔殷消防救援站、海真保洁分公司的留沪人员通过直播与他们的亲友共享了这份幸福与快乐。范加森是一名环卫工人，他告诉记者，今年为了响应号召，公司有200多人选择就地过年，“感受一下上海的年味也挺不错，之前也没参加过这样的活动，刚刚我爱人还跟我说，让我多学学。”

除了临摹写春联，交流品读春联的平仄格式、对仗形式以及语法结构等，现场还能手工制作“虎年小春联”，而且这一环节深受亲子家庭欢迎，全家齐上阵，在贴贴粘粘、排序整理的过程中，感受浓浓年味。“我想把美好祝福送给所有可爱的人。”今年12岁的梁兰小朋友说。

“举办这次活动，我们希望把来自街道、社区的温暖送到一线工作人员的心中，将上海这座城市的温度和关怀传递给更多选择留沪的‘原年人’。”活动负责人王侠慧告诉记者。

1月20日下午，政通路168号四楼多功能厅内也是其乐融融。来自河道、堤防、泵闸、排水泵站的一线工人齐聚一堂，依次向书法家“点单”写春联。一会儿功夫，桌面就被各式春联和福字填得“扑扑满”。

一位今年决定留守上海的工人说，这些喜气洋洋的春联和福字在一定程度上弥补了不能回家过节的遗憾。

主办方表示，奋战在一线的工人常年风里来雨里去，为杨浦城区建设和安全运行倾情奉献。“无论是在第一故乡，还是在第二故乡，我们都希望他们过一个暖心的春节。”

据悉，沪东工人文化宫还附赠200份印刷版春联。接下来，各党组织将把这些春联派送至各在建工地和养护基地，为就地过年的杨浦建设者增添“家的感觉”。

高高兴兴逛个街，喜气洋洋扫个“福”——商场“换新衣”，迎春活动红火开展

新年新腔调。最近，杨浦各大商场纷纷“换装”，迎接虎年春节。

一盏盏红彤彤的灯笼、虎年元素的美陈装置随处可见……装扮一新的太平洋森活天地显得格外喜庆，各商户门前也都贴上了新春元素的贴纸，节日氛围浓郁。“很有新春气息，看上去生机勃勃的，也让冬天多了些暖意。”一位市民说。

太平洋森活天地还设置了一处新春打卡区，写满福字的一面墙十分吸睛，市民在此不仅可以凹造型拍照，还能顺便扫个“福”字集五福。新春打卡区内，还有书法老师现场开展书法教学，指导市民写“福”。

不少人把自己书写的“福”字当场刻成徽章，留作纪念，“第一次写福字，虽然写得不好看，但挺有意义的，我会好好保存。”一位市民告诉记者。

据悉，在新春活动季期间，太平洋森活天地将推出各种团购、舞狮、赏灯等活动，为市民带来喜气洋洋的新春体验。

杨浦商圈的迎春活动也在红红火火开展。

五角场万达广场，一条条彩绸织就的“龙”在商场内外舞动起来。和传统舞龙不同，这支舞龙队舞的是轻巧的“健身龙”。只见他们手持绳子，牵动龙头，手腕有节奏地摆动，“龙头”便在空中不断旋转，“龙身”也在上下翻滚、画圈，令人眼花缭乱，引得来往市民纷纷驻足，围观拍照，“非常精彩，希望春节期间在家门口也能看到这样的舞龙表演。”

大红灯笼DIY，年味在居民手中“爆棚”——“一边做手工一边聊家常，很开心”

“先把灯笼上半部分拼接成花朵雏形，随后拼接顶部，再把灯笼下半部分拼接完成，最后与上半部分衔接。底部别忘了装穗子……”

1月21日上午，大桥街道眉州路社区睦邻中心举行“迎新春”系列活动之DIY创意灯笼活动。工作人员分步骤解说了灯笼制作的方法和注意事项，随后分发无纺布灯笼材料包。参加活动的居民早已跃跃欲试，材料一到手就迫不及待地制作起来。

伴随着欢声笑语，一盏盏精美的灯笼在居民手中诞生，“看着这大红灯笼，感觉春节真的就在眼前”，居民胡女士告诉记者，“和曾经的老邻居相聚在一起，一边做手工一边聊家常，很开心。”

红灯笼映衬着一张张笑脸，年味爆棚，居民们忍不住合影留念，记录下这幸福时刻。■ 汤顺佳 文 苗婷 高帆 王歆瑜 张允允

